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كلية التربية الرياضية بنات
قسم العلوم التربوية والاجتماعية
	



محضر اجتماع مجلس قسم العلوم التربوية والاجتماعية
بتاريخ 3/ 11 / 2019م
أنه في يومالاحدالموافق 3/11/ 2019ماجتمع مجلس قسم العلوم التربوية والاجتماعية برئاسة الأستاذالدكتور / نشوىنافعـ وحضور كلامن السادة :ـ
1. الأستاذ الدكتور / كريمان سرور
2. الأستاذ الدكتور / ليلى حامد صوان
3. الأستاذ الدكتور / امال محمد يوسف
4. أ.م.د/ اكرام السيد السيد
5. أ.م.د / دعاء فاروق
6. دكتور/ نهى عبدالعظيم
7. دكتور/ اسماء يحى
8. دكتور/ شيماء عبدالحميد
9. دكتور/ شيماء محمد عبدالمقصود
بدأت السيدة رئيس المجلس ( بسم الله الرحمن الرحيم ) ورحبت بالحضور . وتم مناقشة الموضوعات التالية :ـ 
المصادقة :ـ علي محضر اجتماع الجلسة السابقة 
القرار :ـ    (  الموافقة )
الموضوع الأول : بخصوص مناقشة التقارير الواردة بناء على مقابلات أعضاء هيئة التدريس بالطالبات (الريادة).
القرار :ـ   تكليف د/ اكرام عضو هيئة التدريس بالقسم برصد كل المشاكل من جميع اعضاء هيئة التدريس الخاصة بالفرقة الرابعة لعرضها على وكيلة الكلية .
الموضوع الثاني : بخصوص مناقشة ضرورة تواجد جميع أعضاء هيئة التدريس بالقسم أثناء عقد الاختبارات الفصلية لجميع مواد القسم خلال الفصل الدراسى.
القرار :ـ    (  الموافقة )
الموضوع الثالث: بخصوص ارسال تقرير فحص الاقتباس التفصيلى والنهائى الخاص برسالة الطالب على الايميل الخاص بوكيل الكلية للدراسات العليا من خلال مسئول وحدة مكتبة الرقمية بمركز تقنية الاتصالات والمعلومات ويقوم وكيل الكلية للدراسات العليا بدوره بارساله الى رئيس القسم التابع له طالب الداسات العليا ومنها يختص رئيس القسم بارسال تقرير فحص الاقتباس النهائى مع نسخة الكترونية للرسالة التى تم فحصها الى لجنة الحكم لمقارنتها بالنسخة الورقية المقدمة من الطالب للتحكيم ، ويتم اضافة فقرة فى التقارير الفردية المقدمة من لجنة الحكم والمناقشة باليد بمقارنة الرسالة (النسخة الالكترونية) التى تم فحصها والمرسلة من أ/ رئيس القسم اتضح أنها تطابق الرسالة الورقية المقدمة من الطالب للتحكيم.
القرار :ـ    (  أحيط المجلس علماً )
الموضوع الرابع : بخصوص عدم اعتماد تشكيل لجنة الحكم على الرسالة من مجلس الكلية وادارة الجامعة الا بعد قيام الطالب بسداد جميع المصروفات الدراسية حتى اخر فصل دراسى مستحق الدفع عليه، وفى حالة تسديد الرسوم والمصروفات المستحقة واعتماد تشكيل لجنة الحكم من مجلس الكلية وادارة الجامعة لا يحمل الطالب بأى مصروفات اضافية اذا اجتاز مناقشة الرسالة بنجاح وتم اعتماد مجلسى القسم والكلية لتقارير الحكم خلال 6 أشهر من تاريخ اعتماد ادارة الجامعة للجنة الحكم ، وفى حالة تجاوز مدة 6 أشهر وتم تشكيل لجنة جديدة يلزم الطالببدفع الرسوم والمصروفات عن الفصول الدراسية التى تبدأ من اعتماد تشكيل أول لجنة حكم على الرسالة، تسرى الضوابط على الدرجات العلمية التى يتم منحها بالمناقشة اما الحالات الاخرى الى يعقبها امتحان فلا يسرى عليها هذا الأمر.
القرار :ـ    (  أحيط المجلس علماً )
الموضوع الخامس :بخصوص اعادة صياغة شروط فحص الاقتباس الخاصة برسائل الماجيستير والدكتوراة تسهيلا على طلاب الدراسات العليا وضمانا لعدم التلاعب فى الرسائل المقدمة وتطابقها بالنسخة المقدمة للمكتبة بعد التحكيم كما يلى : نسبة التشابه الكلية المسموح بها فى الرسالة (30%) بدلا من (25%)،عدد الكلمات المسموح باقتباسها (20 كلمة ) بدلا من (9 كلمات) وفى حالة عدم تطابق الرسالة الالكترونية المقدمة لفحص الاقتباس مع الرسالة الورقية المقدمة من الطالب للجنة الحكم والمناقشة سيتم تأجيل منح الطالب لمدة عام وتتخذ الاجراءات اللازمة.
القرار :ـ    (  أحيط المجلس علماً )
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