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جامعه الزقازيق 
كليه الطب البشرى 
قسم الصحة العامة وطب المجتمع
دور قسم الصحة العامة وطب المجتمع
التعليم الطبي
قسم الصحة العامة وطب المجتمع في جامعة الزقازيق يلعب دورًا حيويًا في التعليم الطبي من خلال تقديم برامج تعليمية متكاملة تشمل الجوانب النظرية والعملية. يتم تدريس مقررات الصحة العامة وطب المجتمع لطلاب الطب في السنوات الدراسية المختلفة، حيث يتعلم الطلاب مبادئ الوقاية من الأمراض، وتعزيز الصحة، وإدارة الأوبئة. كما يقدم القسم برامج دراسات عليا مثل الماجستير والدكتوراه في الصحة العامة، مما يساهم في إعداد كوادر طبية متخصصة قادرة على مواجهة التحديات الصحية المعاصرة كما يساهم فى التدريس فى دبلومه التغذيه العلاجيه.
المشاركات المجتمعية
يشارك القسم بفعالية في خدمة المجتمع من خلال تنظيم حملات توعية صحية وبرامج وقائية تستهدف مختلف فئات المجتمع. تشمل هذه الأنشطة التثقيف الصحي حول الأمراض المزمنة والمعدية. كما يساهم القسم في تحسين الخدمات الصحية المقدمة في المراكز الصحية والمستشفيات من خلال تقديم الاستشارات والتدريب للعاملين في المجال الصحي.
الأبحاث العلمية
يعتبر البحث العلمي جزءًا أساسيًا من مهام قسم الصحة العامة وطب المجتمع. يشارك أعضاء هيئة التدريس والطلاب في إجراء أبحاث تهدف إلى فهم أفضل للأمراض والوقاية منها، وتحسين جودة الرعاية الصحية. تشمل مجالات البحث الشائعة علم الأوبئة، والصحة البيئية، والصحة المهنية، وصحة الأم والطفل. يتم نشر نتائج هذه الأبحاث في مجلات علمية مرموقة، مما يساهم في تطوير المعرفة العلمية وتحسين الممارسات الصحية.
النزلات الميدانية
تعد النزلات الميدانية جزءًا مهمًا من التدريب العملي لطلاب الطب في قسم الصحة العامة وطب المجتمع. يتم تنظيم زيارات ميدانية إلى المراكز الصحية والمستشفيات والمجتمعات المحلية، حيث يتعلم الطلاب كيفية تطبيق المفاهيم النظرية في بيئات حقيقية. تساعد هذه التجارب الميدانية الطلاب على اكتساب مهارات عملية في تقييم الحالة الصحية للمجتمعات، وتقديم الرعاية الصحية الأولية، وتنفيذ برامج الوقاية.
تعليم أسس الإحصاء الطبي
يحرص قسم الصحة العامة وطب المجتمع على تعليم الطلاب أسس الإحصاء الطبي، من حيث كيفية جمع وتحليل البيانات الصحية واستخدامها في اتخاذ القرارات الطبية. تشمل المناهج الدراسية موضوعات مثل تصميم الدراسات الإحصائية، تحليل البيانات باستخدام البرامج الإحصائية، وتفسير تلك النتائج. 

تعليم أسس ومهارات الإدارة الطبية
بالإضافة إلى ذلك، يقدم القسم تدريبًا شاملاً في أسس ومهارات الإدارة الطبية. يتعلم الطلاب كيفية إدارة المؤسسات الصحية بكفاءة، بما في ذلك التخطيط الاستراتيجي، وإدارة الموارد البشرية، وإدارة الجودة، والقيادة في المجال الصحي. 
الدرجات العلمية التي يمنحها القسم
يمنح العديد من الدرجات العلمية المتقدمة، والتي تشمل:ماجستير الصحة العامة وطب المجتمع و دكتوراه الصحة العامة وطب المجتمع وماجستير الطب المهني والبيئي دكتوراه الطب المهني والبيئي و ماجستير الوبائيات الإكلينيكية
المهارات والجدارات المكتسبة
من خلال هذه الأنشطة المتنوعة، يكتسب الأطباء المهارات والجدارات التالية:
· التفكير النقدي والتحليلي: القدرة على تحليل البيانات الصحية وتفسيرها لاتخاذ قرارات مستنيرة.
· التواصل الفعال: مهارات التواصل مع المرضى وأفراد المجتمع والعاملين في المجال الصحي.
· إدارة الأوبئة: القدرة على التخطيط والتنفيذ الفعال لبرامج الوقاية من الأمراض والسيطرة على الأوبئة.
· التعليم والتدريب: مهارات تعليم وتدريب العاملين في المجال الصحي والمجتمع.
· البحث العلمي: القدرة على تصميم وتنفيذ أبحاث علمية تساهم في تحسين الصحة العامة.
· الإحصاء الطبي: مهارات جمع وتحليل البيانات الصحية واستخدامها في اتخاذ القرارات الطبية.
· الإدارة الطبية: مهارات إدارة المؤسسات الصحية وتحسين جودة الرعاية الصحية.
قسم الصحة العامة وطب المجتمع في جامعة الزقازيق يلعب دورًا محوريًا في إعداد أطباء مؤهلين قادرين على تحسين الصحة العامة وخدمة المجتمع بفعالية. من خلال التعليم، والمشاركات المجتمعية، والأبحاث العلمية، والنزلات الميدانية، يسهم القسم في بناء نظام صحي قوي ومستدام.
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