جامعة الزقازيق
كلية الطب البيطري 
قسم طب الطيور والأرانب
السمات المميزة لقسم طب الطيور و الأرانب
من نحن
يضم قسم طب الطيور والارانب نخبة من افضل  علماء و اساتذة امراض الدواجن في مصر و الوطن العربي. حيث يعمل بالقسم اثني عشر عضو هيئة تدريس وثمانية معاونين.  تحت رئاسة ا.د محمد محروس مجاهد.
خدمات تشخيصية و بيئية 
· ملحق بقسم طب الطيور و الأرانب عيادة لتشخيص أمراض الطيور والأرانب ويقوم جميع اعضاء هيئة التدريس بالمشاركة في هذا العمل التشخيصي حيث تم الكشف و التشخيص علي اكثر من 200 حالة منذ بداية عام 2012 حتي نهاية شهر ديسمبر 2012 .
· يشارك القسم فى القوافل البيطرية لقرى محافظة الشرقيه و يقوم بتقديم خدمة التشخيص و العلاج بالمجان لعديد من القرى.
لقائات علمية ومؤتمرات
· أقام قسم طب الطيور و الأرانب في الفترة ما بين 1-2-2011 الي 1-1-2013 اكثر من 20 حلقة نقاش لطلاب الدراسات العليا و تم مناقشة كثير من الموضوعات العلمية المتعلقة بمجال امراض الدواجن مثل  الوضع الحالي وكيفية الحماية انفلونزا الطيور و ميكروب الايشرشيا كولاي.
·  كما قام القسم بعمل العديد من الابحاث على الارانب وذلك للوقوف على طرق التشخيص الحديثه و طرق الوقايه. و ايضا يقوم اعضاء هيئة التدريس بالقسم بعقد لقائات و محاضرات مع الأطباء  البيطرين في  مركز تدريب الأطباء البيطرية بمشتول السوق.
شركاء بالخارج
· حاليا يتميز قسم طب الطيور والأرانب بالعديد من الشراكات الخارجية مع عدد من المعامل المرجعية العالمية مثل المعمل المرجعي لمرضي النيوكاسل و أنفلونزا الطيور بايطاليا و ايضا معهد صحة الحيوانات بالمملكة المتحدة (المعمل المرجعي لسرطانات الطيور في اوروبا).

مساهمة قسم طب الطيور و الارانب في مواجهة مرض انفلونزا الطيور
· منذ عام 2004 تم  تسجيل رسالة دكتوراه (2004- 2008) في القسم للطالب عادل محمد عبد العزيز  بعنوان (دراسات عن انفلونزا الطيور في  شرق الدلتا) و اجريت هذه الدراسة علي الطيور المهاجرة لمعرفة دورها في نقل و انتشار مرض الأنفلونزا اثناء موسم الهجرة. كما تم منح رسالة ماجستير للطالب /عبد الفتاح محمد عبد الفتاح (2010)  بعنوان (تقييم لقاحات انفلونزا الطيور المستخدمة في مصر) و كانت خلاصة هذه الرسالة ان اللقاح H5N2 له تأثير اقوي من اللقاح H5N1  من حيث الحماية. ايضا كانت هذه نفس نتيجة لرساله  الماجستير للطالبة/ هبة حامد محمود (2012).
·  حديثا (2013) تم عمل التتابع الجزئي لنيوكليتدات  عترات من 3 فيروس الأنفلونزا وذلك في رسالة الماجستير للطالبة ولاء شعبان عبد الرحمن وقدم تسجيل هذا في بنك الجينات العالمي NCBI  بأسم القسم تحت ارقام KC565456-KC357319-KC357318 وحاليا تستكمل الدراسات البحثية لهذا الفيروس وذلك من خلال 21 رسالة ماجستير و 2 رسالة دكتوراه لم تستكمل بعد.
· مساهمة قسم طب الطيور و الارانب في مواجهة امراض الدواجن التي تؤثر علي الصناعة تميز قسم طب الطيور و الأرانب منذ نشأته بمشاركته الفعالة في حل مشاكل الثروة الداجنة و التي لها عظيم الأثر علي تنمية الثروة الحيوانية وصحة الانسان و ذلك من خلال قيام القسم بأجراء العديد من الأبحاث و الرسائل العلمية (81 رسالة ماجستير و 35 رسالة دكتوراه) و المئات من الأبحاث.
· حديثا قام كلا من د علا عادل علي و د محمود حسنين أحمد و ط.ب أشرف حامد (أعضاء هيئة التدريس بالقسم) و ذلك تحت اشراف اساتذة القسم (ا.د محمد محروس مجاهد و ا.د ابراهيم غانم و ا.د محمد عبد العزيز لبدة و ا.د آمال انيس) بعمل دراسات مكثفة لمواكبة المتغيرات بمجال صناعة الدواجن  علي صعيد الميكروبات المتحورة الجديدة ذات الأهمية الأقتصادية حيث تم عمل اول تسجيل علي مستوي جمهورية مصر العربية لتتابع نيوكليتدات كلي او جزئي لثلاثة من اهم فيروسات الدواجن ( فيروسات النيوكاسل و الجدري و المارك) و ميكروب الأيشرشيا القولوني و قد تم تسجيل هذا في بنك الجينات العالمي NCBI  بأسم القسم وتم نشر هذه الدراسات في مجلات عالمي مثل (Virus Genes and Avian Diseases- Journal of Proteomics-Infection Immunology).
